附件：
中共湖南省注册税务师行业委员会
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行业各基层党组织、各税务师事务所、各市（州）、湘江新区协会联络站：
近日，湖南省两新工委对税务师行业第二批主题教育开展情况进行了调研走访并作出了工作提示。根据省两新工委的工作提示，结合行业实际，行业党委就有关工作提示如下，请一并贯彻落实。
第二批主题教育开展以来，湖南省税务师行业主题教育扎实、平稳、有序推进，总体态势良好，但工作开展不平衡的问题较为突出。比如，一些基层党组织重视不够、推进缓慢、工作部署不力；一些基层党组织对政策理解把握不到位，在落实规定动作上存在偏差，抓主题教育力度不够；有的支部没有制定学习计划，对理论学习抓得不实。下阶段要坚持问题导向，抓牢主体责任，找准工作重点，落实落细以下五个方面工作。
一、压实工作责任。基层党组织是有效实现党的领导的坚强战斗堡垒，要切实担负起直接落实责任，抓实主题教育各项规定动作，推动抓好政治责任和主体责任、推动干事创业落实落地、推动理论学习走深走实、推动检视整改见行见效。党组织书记要履行第一责任人职责，带头先学先干先改。要牢记主责主业，坚持把职责摆进去、把工作摆进去，紧扣主题教育各项工作重点，讲问题实事求是、谈责任不推不避、谋措施立足长远，不断强化责任担当、提升工作成效，形成进一步加强行业党建、强化日常管理、规范业务开展、提升服务质量、助推行业健康发展等方面的思路举措。
二、抓实重点措施。基层党组织要紧密结合年初党建工作计划，以开展主题教育为契机，依托“三会一课”“一月一课一片一实践”主题党日活动等载体，落实理论学习、干事创业、检视整改等3项工作。抓实理论学习，要制定党支部学习计划，注重探索实施小型分散、灵活简便、线上线下相结合的开放式学习教育，落实讲好微党课、开展学习讨论等规定动作。抓实干事创业，要紧扣中心工作和重点任务，开展“立足岗位作贡献”、承诺践诺、建言献策、“学习身边榜样”等活动，组织党员勇于担当、主动作为。抓实检视整改，要聚焦问题解决、工作提升，突出真改实改，促进行业全面发展。要找准开展主题教育的着力点，把开展第二批主题教育同加强行业党建的各项工作紧密结合起来，落实“两个覆盖”攻坚行动。
三、发挥支部作用。基层党组织主题教育推进实不实，关键在支部。支部是抓党员主题教育的基本单元，要充分运用好“一月一课一片一实践”主题党日活动，把主题教育各项措施贯通起来、落实到位。要严格落实党的组织生活制度，丰富党员服务群众、奉献社会的内容和载体，组织党员学思践悟强本领、扑下身子干实事。支部书记要抓住培训轮训、座谈访谈等机会，吃透党中央关于开展主题教育的总要求、目标任务、方法措施等各项要求，明确在主题教育中的职责、抓手及重点工作。
四、坚决守牢底线。开展主题教育要把坚决反对形式主义和“低级红”“高级黑”现象作为重要内容，贯穿主题教育的各项工作之中，三令五申、逢会必讲。要守牢坚决反对形式主义和“低级红”“高级黑”现象这条底线。要管控网上活动，不随意创新形式、宣传报道，不要刻意拍照留痕，更不能搞摆拍、弄虚作假，真正从源头上杜绝问题。
五、加强调查研究。各直管党支部要善于用好调查研究的传家宝、做好基本功。要围绕行业党建、业务工作、日常管理、解决发展难题、推动行业发展等方面确定专题调研课题，深入开展专题调研，围绕制约行业健康发展的制度性障碍、机制性缺陷等方面全面开展调查分析，大力拓展调查研究的深度和广度，不断提升调查研究的靶向性、实效性、全面性。调研结束后，各直管党支部要组织专题研讨，运用习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，交流调研情况，集思广益研究对策措施，形成解决行业发展难点、痛点、堵点，推动行业健康发展的思路办法和务实举措，以调研成果材料的形式于2023年12月10日前上报行业党委。行业党委将认真审核上报的调研成果材料并根据材料，从25个直管党支部中选树宣传10个调查研究成果突出的先进典型，召开先进经验分享交流会。
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